
   

Flughafen Innsbruck, Flugbewegungen September bis November 2023 gesamt, An-
zahl Flüge SIGNA Holding; Zahl MagIbk/54511/GfGR-AF/104/2023; 
ANFRAGE von GR DI Roner (GRÜNE) vom 09.11.2023; 
BEANTWORTUNG unter Einbeziehung der Stellungnahme der betroffenen Dienststellen 
und Beteiligungsunternehmen 

Sehr geehrter Herr Bürgermeister, 

GR DI Roner hat am 09.11.2023 folgende Anfrage eingebracht, zu deren einzelnen Punkten 
die Antworten eingefügt wurden: 
Herr Bürgermeister als Eigentümervertreter der Stadt Innsbruck wird ersucht, die Tiroler Flug-
hafenbetriebsgesellschaft mbH zu bitten, folgende Fragen zu beantworten: 

Auf Grundlage der Daten der Anzahl der täglichen Flugbewegungen ergibt sich das Bild, dass 
in den Wintermonaten (Weihnachten bis Ostern) die deutliche Mehrheit der Flugbewegungen 
dem Linien- und Charterverkehr zuzuordnen sind. In den anderen Monaten ist eine hohe An-
zahl an Business-Jets und Sportfliegern festzustellen. Die Lärmentwicklung der Jets beim 
Startvorgang ist vergleichbar mit jenen der Linien- und Chartermaschinen. 

Die Informationen über die Flugbewegungen im November liegen bis zur Beantwortung bei der 
nächsten GR-Sitzung im Dezember vor. 

Die Frage nach den Flugbewegungen des Immobilienkonzerns SIGNA sind keine personen-
bezogenen Daten, also keine Angaben über persönliche oder sachliche Verhältnisse einer 
bestimmten oder bestimmbaren Person, sondern unternehmensspezifische Daten, analog wie 
eine Anfrage nach den Flugbewegungen der AUA. Diese Angaben unterliegen somit nicht dem 
Datenschutz. 

Frage 1: Wie viele Flugbewegungen in den Monaten September, Oktober und Novem-
ber 2023 wurden insgesamt festgestellt und wie ist die Zuordnung zu Linie/Charter, 
Bedarfsverkehr (Business/Dienstreisen und Reiseflüge) und Sportfliegerei? 

Antwort: Aufgrund der Frist zur Beantwortung (01.12.2023) liegen derzeit nur die ange-
fragten Daten für die Monate September und Oktober vor. Nachfolgend die 
Übersicht für diese beiden Monate gemäß der Erfassungssystematik der Sta-
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tistik Austria unterteilt nach Bedarfsverkehr und Allgemeiner Luftfahrt. Dar-
über hinaus gehende Statistiken z. B. nach Reisegrund liegen nicht vor, nach-
dem solche Daten von der TFG auch nicht erfasst werden: 

 

 
 

 Die Anzahl der Bewegungen in den Monaten September und Oktober im Li-
nien- und Charterverkehr inklusive Veränderung zum Vorjahr kann der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden: 

 

 
 

Frage 2: Wie viele Flugbewegungen pro Woche in den drei Monaten September bis Novem-
ber 2023 werden der internationalen Beteiligungs- und Industrieholding SIGNA zu-
geordnet? 

Antwort: Dies kann nicht beantwortet werden, nachdem nicht erfasst wird bzw. die TFG 
keine Kenntnis darüber hat, mit welchen Fluggeräten MitarbeiterInnen, Kun-
dInnen, GeschäftspartnerInnen und andere Personen, die der Geschäftstätig-
keit der Signa Holding zugeordnet werden können, am Flughafen Innsbruck 
fallweise an- und abreisen. 

 
 

Angefallener zeitlicher Arbeitsaufwand für die Erstellung der Beantwortung 2 h 40 min 

 
 

 

Mag.a Susanne Plankensteiner 

(Geschäftsstelle für Gemeinderat und Stadtsenat) 

Bedarfsverkehr Kolben Turbo
Sept Okt Sept Okt Sept Okt Sept Okt

Reiseflüge 25 17 331 312 0 2 356 331
Rundflüge 0 0 0 0 0 0 0 0
Sonstige Flüge 1 0 60 68 0 0 61 68
Gesamt 26 17 391 380 0 2 417 399

Allgemeine Luftfahrt Kolben Turbo
Sept Okt Sept Okt Sept Okt Sept Okt

Privatflüge 2 538 2 580 24 39 82 103 2 644 2 722
Schulungs- Übungs- Einweisungsflüge 4 2 0 0 0 0 4 2
Arbeitsflüge 12 12 0 0 0 0 12 12
Erprobungs- Prüfflüge 0 0 0 0 0 0 0 0
Zivile Behördenflüge 0 8 0 0 0 10 0 18
Militärflüge 2 22 4 6 8 34 14 62
Gesamt 2 556 2 624 28 45 90 147 2 674 2 816

Bedarfsverkehr u. Allgem. Luftfahrt 2 582 2 641 419 425 90 149 3 091 3 215

Jets Hubschrauber Gesamt

Jets Hubschrauber Gesamt

Li+Ch. 22 Li+Ch. 23 %-Abw
Sep 489 501 2,45
Okt 387 413 6,72


